



儿童节少儿理财话题升温 你给孩子买对保险了吗？

“没想到孩子的财商教育还有这么多讲究，今后有相关的银行少儿财商课，还是值得去参加的。”上周，本报《理财周刊》推出少儿财商课堂，家长余玉萍在仔细阅读后感慨道。作为少儿长期教育中的一环，财商教育越来越重要，但同样作为金融市场中的另一重要产品，保险也正成为不少家长的着重关注点。

孩子该买哪些险种？是否有先后之分？少儿教育金保险是否值得购买？本周，我们邀请到了中国人寿晋江支公司副总经理雷崇礼，请他以专业的视角为我们解答。



少儿保险成为焦点

“六一”儿童节到来，你为孩子准备了什么礼物？从保障的角度出发，为孩子购置一份合适的少儿保险，其实是一个不错的选择。

近期，伴随儿童节的到来，不少家长又开始关注起了少儿保险。“这段时间咨询少儿保险的客户明显增多了不少，多数以重疾险为主。”保险经纪人小何告诉记者，“每年儿童节，在各大保险公司新产品的力推促进下，少儿保险的关注度较高，也说明大众的保

险意识不断增强。”

“老百姓物质生活的满足之后，下一代的健康、优质成长也会逐渐引起家长的重视，是否拥有健全的商业保险，也越来越成为茶余饭后的关注点。”雷崇礼表示，从学平险的普及到少儿重大疾病的覆盖再到少儿教育金类的保险的推广，家长们关注点也在从物质满足到未来发展补足的方向上与时俱进，补充足够的保障，也就成了不少家长的选择。

先保障后理财

对于孩子来说，是否所有的保险产品都需要配备齐全？

“每个家庭的经济状况、孩子的情况都不一样，就意味着实际上的保险方案都会有所区别。”雷崇礼建议，“基本上都要围绕医疗险、意外险、重疾险这三种优先考虑，经济基础较好的就可以考虑教育金保险。”

由于少儿医疗险和意外险的价格相对较低，每年几百元就能配置齐全，这两种险种就成为首先要保证的险种。而目前重大疾病有年轻化、低龄化的趋向，患重大疾病的风险也使得家长对重疾险颇为关注。雷崇礼建议，重大疾病保险的特性决定了它随着年龄增长，保费越来越高的特性，家长应该在保险拥有最大杠杆的时候先配上重大疾病保险。

教育金保险则是一种以教育基金为主要保障对象的人身保险，它旨在为孩子的教育提供资金支持，并确保即使父母或监护人发生意外时，孩子的教育基金也能得到保障。教育金保险的主要目的是让孩子能够有品质地成长，其受益对象当然也是孩子。

小贴士

选择正规机构 了解重要条款

消费者在选择保险公司、保险产品时，还需要多加注意，以防陷入骗局或因种种原因给你的理赔带来诸多麻烦。

首先，要认清保险机构资质，应当选择有保险业务经营许可的正规机构。消费者应从持有保险业务经营许可的正规机构，或在保险机构办理有效职业登记的销售人员处办理保险业务。销售人员的执业登记信息，可登录银保监会官网—保险中介监管信息系统—保险中介从业人员查询。

其次，要注意了解保险责任、责任免除等重要条款，防范销售误导风险。保险产品所提供的保障范围均以合同条款中的保险责任为准，消费者应当清楚理解所购买的保险产品保什么、不保什么、保费缴纳、保险金如何赔偿等。在投保过程中，无论是线下购买或是在互联网平台购买，消费者均要仔细阅读保险条款，对特别提示的保险责任、责任免除、

保费缴纳、保险金赔偿或给付、犹豫期、退保损失、风险告知等重要条款应明确理解后再签字，以有效保障自身权益。

最后，要积极配合可回溯、“双录”、回访等环节，履行如实告知义务。为规范保险销售行为，切实保护消费者合法权益，银保监会出台了保险销售行为可回溯、金融机构销售“双录”等规定。同时，根据相关规定，保险公司应在犹豫期内对合同期限超过一年的人身保险新单业务进行回访，向投保人确认是否知悉保险责任、责任免除、犹豫期、退保损失等重要内容。可回溯、“双录”、回访等规定是对保险机构和保险销售人员的监督，督促其依法依规履行销售过程中的合同内容说明、免责条款提示、风险告知等义务，也是保障消费者合法权益的重要手段，消费者应当积极配合，如实告知，如实答复回访问题，不清楚的地方可以要求保险公司进行详细解释。

投保顺序须注意

孩子的保险该怎么买？少儿医保必不可少。作为一种社会保障机制，一般给子的是少儿重大疾病保障和疾病住院保障、意外门诊报销等，价格低廉，是孩子最基础的保障，但保障功能和覆盖范围有一定限制。

而我们通常所说的少儿保险，其实指的是商业保险，可作为少儿医保的一种重要补充。

雷崇礼表示，少儿保险的配置首先可分为少儿医疗保险、少儿意外保险和少儿重大疾病保险，其次根据家庭经济情况可适当配置“少儿教育金类保险”，来补足孩子未来成长所需要的更多物质基础。

当前，有些家长过多关注孩子的保险，反而忽视了自身的保险保障。对于这种现象，雷崇礼表示，家长作为家庭的主要经济来源，是家庭的顶梁柱，其是否拥有抵御大病、意外的能力，直接决定了家庭遇到风险时的牢固程度。只有家长拥有抵御风险的能力，孩子才能在未来健康、快乐、有品质地成长，“先大人后孩子”的原则要时刻牢记。

目前，中青年已成为主要理赔群体，作为家庭经济支柱，提升对自身的保险保障进行规划也十分必要，配置充足的保障是抵抗重疾风险的有效措施。

长期不动账户清理持续 咱厝这些银行有新变化



本报讯“尊敬的客户，您的账户因长期无交易，我将于30天后对账户进行转久悬不收付处理，为保证账户的正常使用，请您及时携带相关资料到各营业网点进行账户激活……”昨日，不少咱厝市民收到来自泉州银行发来的短信通知称，将对个人长期不动户进行管理。

这源于5月27日泉州银行发布的《关于个人长期不动户转久悬管理的公告》。该行表示，截至6月30日，超过1年(含)未主动发生资金收付业务，且账户余额小于10元的个人活期账户(含活期存折、银行卡)，将纳入久悬账户管理的控制。若个人活期账户转为久悬管理后希望继续使用的，可凭本人有效身份证件及原存折(卡)，至该行任意网点进行身份核实，申请将账户转为正常。

泉州银行还表示，账户转久悬管理期间，该行不会以短信或电话方式要求您提供密码、短信验证码等敏感信息，请注意防范诈骗风险。

无独有偶。5月29日，中国农业银行也发布公告表示，将对个人长期不动存折账户开展排查清理工作。排查清理范围为截至2022年底，五年以上(含五年)没有交易、存款余额为零且没有其他关联业务的活期存折，该行将于7月起，陆续开展活期存折排查清理工作。

农行也表示，为避免影响正常办理金融业务，如存折账户符合上述长期不动特征且希望继续使用，需在2023年6月30日前完成一笔动账交易(包括存取款、汇入汇出、转账、消费、缴费等主动动账交易，不包括结息、短信费、司法扣划等非客户主动发起的动账交易)或持您的有效身份证件到农行网点进行账户激活，在6月30日后农行将陆续对符合长期不动特征的存折账户进行销户处理。

银行对长期不动账户和异常账户的清理工作将持续进行。对用户来说，如果银行卡还需使用，应保持账户的活跃度，通过转账、消费等方式，确保账户不被认定为“睡眠账户”。对于一些已不使用的银行账户，可持本人银行卡或存折和有效身份证件，到银行任一网点进行合理性核实、降级或销户处理。需要提醒的是，用户切勿出租、出售、出借自己的银行卡或支付账户，一旦发现自己的账户被冒用，应及时向银行反馈。

灵活满足理财需求 银行让零钱“活起来”

可以快速赎回、实时到账，又能获得一定的收益，一直是投资者对零钱理财相关产品的硬性需求。但近年来，伴随理财收益的降低，赎回效率的降低，使得这一标配工具，渐渐失去了一定的关注度。不过，近日，针对零钱理财市场，多家银行动作频频。

单日最高快赎额度提升、赎回时效提速、收益率小幅提升……这些改变，是否意味着零钱理财利用效率得到了提升，当前是否依然是个好选择呢？

零钱理财市场动作不断

“除了日常消费之外，我平时也会留一些钱应急，因此就需要流动性高一些，就买一些货币基金，但现在收益下降了不少。”家住青阳街道的陈阳介绍，“不管是理财通还是余额宝，前几年的收益能达到4%左右，现在就在2%左右波动，上个月能达到2.2%，现在又掉到1.8%了。”

作为投资者日常现金管理的工具，近几年来，货币基金收益下降明显，市场规模也并未出现此前的增幅。但尽管如此，大众零钱理财的需求并未减弱，货币基金依然是一大主流工具。

为了抢占市场，在“沉寂”了许久过后，近期，银行零钱理财也火热了起来。

5月29日，交通银行宣布“活期盈”产品快赎额度提升，单日最高快赎额度由此前的5万元提升至10万



元。招商银行也于近期将“朝朝盈2号”产品的单日最高快赎额度由70万元变为80万元，该行的“日日宝”产品单日最高快赎额度变为40万元。中信银行则联合博时等多家基金公司推出由50只货币基金构成的“活钱+”，在满足客户日常消费使用的基础上，提供大额快赎活钱管理服务，支持每日最高50万元实时赎回，资金无锁定期限制，周末及节假日也可享受收益。

与此同时，不少银行对部分现金管理类产品赎回时效进行优化，由原本“T+1”日到账变成“T+0.5”日到账。以工银理财为例，其管理的多只理财产品已实现兑付效率提升，投资者在发出赎回理财产品的指令后，对应的资金在下一个工作日的午间即可划回投资者指定的银行账户。这也意味着，投资者的赎回理财产品的资金到账后，可以在当天进行再投资，从而多获取1天的收益。

满足活钱理财需求

门槛低，1块钱甚至1分钱即可

购买；收益稳定，能获得比活期更高的收益；流动性好，能快速赎回，解决短期的资金需求……这些此前各种宝类产品的众多优点，如今在银行零钱理财得到了延续。

“经过对比，其实银行这些零钱理财产品的收益会比余额宝等产品来得高，且赎回时效在优化过后还更快。”陈阳表示。银行人士介绍，不少银行推出的零钱理财产品，收益计算方式同样是按天计算，但相比余额宝等同类产品，收益相对较高。

值得关注的是，银行零钱理财产品除了能够获取一定收益之外，还支持一些场景支付使用。例如，邮储银行的客户开通自动赎回功能后，使用银行卡进行消费、转账、信用卡还款时，如卡内账户活期余额不足，该行零钱理财产品可自动赎回对应金额完成交易。

尽管功能大同小异，但投资者在选择零钱理财产品时，还需要综合考虑其收益性、流动性，以及使用便利性、选择稳定性强、收益较高、使用方便的产品。

晋江农商银行： 开展专项追债行动 打击恶意逃废债务

本报讯 近年来，恶意逃废债已成为金融运行中的一个突出问题，不仅扰乱市场的正常秩序，还对社会信用环境带来不良影响。

针对恶意逃废债行为，日前，晋江农商银行开展“检查问题整改规范培训”会议。该行特殊资产管理部针对近期开展的涉及逃废债案件相关当事人专项追债行动规范性整改做了培训讲解，确保合法合规合理开展“案外人”追债，维护各项债权。

晋江农商银行特殊资产管理部律师赖景峰表示，为了清收处置工作更好开展，该行特殊资产管理部在不良资产诉讼清收处置过程中，进行从局限于合同相对人延伸到法律上的责任人，从单一地追究案件当事人到追究多元“案外人”责任的专项追债行动。截至目前，该行已对未尽清算义务损害银行债权等的公司投资人、无偿或者低价受让债务人财产的受让人、债务人怠于行使对其债权的次债务人、继承遗产但不履行被继承人债务的遗产继承人等，分别通过提起股东未尽清算义务损害债权人、撤销权、代位权、被继承人债务清偿之诉，以司法追债方式维护债权。

下一步，晋江农商银行将持续合法合规合理开展涉及逃废债案件的“案外人”专项追债行动，进一步巩固员工对司法诉讼清收处置的规章制度及业务操作流程的理解和掌握，提升全员防范风险的意识和能力，共同构建社会诚信体系。

福建首批 提质增产争效专项贷款 落地兴业银行

本报讯 近日，福建“金服云”平台上线“提质增产争效专项支持”专区。兴业银行快速响应，不到半小时即向三明市路桥集团下属两家企业发放无抵押质押贷款，金额合计1480万元，成为福建省首笔“提质增产争效专项资金贷款”。

据悉，中小微企业“提质增产争效专项资金贷款”经福建省政府批准设立，首期规模100亿元，用于支持中小微企业创新转型、开拓市场。贷款重点支持制造业、科技、外贸、文化旅游、乡村振兴等行业(领域)，以及首贷户和无抵押质押贷款。福建省财政安排贴息资金1亿元，对符合条件的贷款给予1%贴息，贴息期限最长不超过1年。

兴业银行表示，将继续为制造业、乡村振兴等重点领域客户提供低成本资金支持，助力提振市场信心，巩固经济向好势头。

招商银行调整 账户变动短信通知服务

本报讯 5月29日，招商银行发布《关于调整一卡通ATM跨行取款账户变动短信通知服务策略的公告》表示，自6月1日起，对于未开通一卡通账户变动短信通知服务的客户，该行不再发送单笔2000元(不含)以下的境内ATM跨行取款交易动账通知短信。

同日，招商银行还发布《关于调整银联消费交易一卡通账户变动短信通知服务策略的公告》称，自6月1日起，对于未开通一卡通账户变动短信通知服务的客户，不再发送单笔1000元(不含)以下且当日累计金额在3000元(不含)以下的银联网络消费交易动账通知短信。本次调整所涉及的具体交易类型为：银联线上支付及预授权、银联云闪付消费及预授权，均不包含银联乘车码消费、银联POS消费及预授权(含一网通)，均不含免密交易。

招商银行还表示，若用户需要掌握所有账户变动情况，可通过该行手机银行(招商银行App)、网点渠道办理一卡通账户变动通知服务，或通过该行手机银行开通免费消息中心功能，即可随时随地享受账户变动通知服务。